



## ЮРИЙ КОКОВ ОБСУДИЛ С РУКОВОДСТВОМ ООО «ГАЗПРОМ МЕЖРЕГИОНГАЗ» ВОПРОСЫ РАЗВИТИЯ ГАЗОВОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ

В Доме Правительства Глава КБР Юрий Кокков встретился с заместителем генерального директора ООО «Газпром межрегионгаз» Игорем Боткиным.

Обсуждены вопросы дальнейшего развития газового хозяйства республики. На встрече отмечено, что в Кабардино-Балкарии выстроена целостная система газоснабжения, позволяющая обеспечить бесперебойные поставки всем категориям потребителей. Вместе с тем предстоит ещё многое сделать по укреплению платёжной дисциплины, погашению задолженности прошлых лет. Участники встречи высказались за поэтапное решение этой важной проблемы.



Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

## В Кабардино-Балкарии отмечена положительная динамика снижения уровня прироста задолженности за газ

В Доме Правительства КБР под председательством премьер-министра республики А.Т. Мусукова состоялось совещание, главной темой которого стали предпринимаемые меры по ликвидации задолженности за природный газ, поставленный потребителям КБР

В его работе приняли участие заместитель генерального директора ООО «Газпром межрегионгаз» И.Н. Боткин, генеральный директор ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» О.Г. Калинин, руководители министерств и ведомств, правоохранительных органов, главы администраций муниципальных районов и городских округов, представители теплоэнергетических компаний.

Среди обсуждённых вопросов – повышение платёжной дисциплины за использование энергоресурсов, развитие газового комплекса Кабардино-Балкарии.

Открывая работу заседания, Игорь Боткин отметил, что по результатам прошлого года в республике отмечена положительная динамика по снижению уровня прироста задолженности, высказались за активизацию исполнения утверждённых графиков, сокращение долгов прошлых лет.

В числе первоочередных задач названы: уменьшение потерь в распределительных сетях, замена несертифицированного оборудования и установка современных узлов учёта, полная инвентаризация газифицированного жилого фонда, анализ объёмов потребления газа промышленными



предприятиями, а также контроль за расходованием голубого топлива абонентами, имеющими личные подсобные хозяйства. По информации первого заместителя Председателя Правительства КБР М.А. Дадова, удалось обеспечить в пол-

ном объёме текущие платежи за газ по организациям, финансируемым из федерального, республиканского и местных бюджетов. Уровень оплаты в 2015 году составил 104,9 процента, что на 18,4 выше показателей предыдущего периода. Добиться лучших результатов собираемости удалось в Майском, Терском, Черекском и Прохладненском районах.

Однако, несмотря на предпринимаемые усилия, требует особого внимания работа с предприятиями теплоэнергетического комплекса республики. Предложено принять меры по повышению эффективности их функционирования, провести анализ финансово-хозяйственной деятельности.

При Правительстве КБР продолжает работу комиссия по мониторингу ситуации в данной отрасли, в её состав включены представители Роспотребнадзора, Ростехнадзора, налоговых органов, правоохранительных структур, антимонопольной службы.

В рамках совещания с докладами выступили директор филиала ООО «Газпром межрегионгаз Пятигорск» в Кабардино-Балкарии М.А. Пшигошев, глава местной администрации Майского муниципального района А.Н. Кислицын, глава местной администрации г.о. Баксан Х.Х. Мамхегов, руководители предприятий топливно-энергетического комплекса республики.

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

На заседании Правительства РФ рассмотрен новый план действий в экономике, или План действий Правительства, направленных на обеспечение стабильного социально-экономического развития Российской Федерации в 2016 году. В частности, принят ряд мер поддержки аграрного сектора, сообщается на интернет-портале Правительства РФ.

## Федеральные субсидии для поддержки аграрного сектора

Более 3,5 млрд. рублей выделит из федерального бюджета регионам на софинансирование расходных обязательств субъектов, в частности, предоставление социальных выплат молодым семьям на приобретение (строительство) жилья в рамках подпрограммы «Обеспечение жильём молодых семей» федеральной целевой программы «Жилище» на 2015-2020 годы. Кабардино-Балкарская Республика получит 71531,8 тыс. рублей.

В рамках Государственной программы развития сельского хозяйства и регулирования рынков сельскохозяйственной продукции, сырья и продовольствия на 2013-2020 годы средства в объёме 2,4 млрд. рублей распределены между 78 субъектами. Субсидии, предоставляемые в 2016 году из федерального бюджета бюджетам субъектов Российской Федерации на софинансирование расходных обязательств субъектов РФ, связанных с возмещением части процентной ставки по краткосрочным кредитам (займам) на развитие животноводства, переработки и реализации продукции животноводства, для Кабардино-Балкарии составят 10505,7 тыс. рублей.

Юрий ТАЛОВ

### ПАРЛАМЕНТ

В рамках «Правительственного часа» на заседании Президиума Парламента КБР выступила Нина Емужева, заместитель Председателя Правительства КБР – министр образования, науки и по делам молодёжи КБР. Темой обсуждения стали меры по развитию дошкольного образования в Кабардино-Балкарии во исполнение майских указов Президента РФ.

## ДОСТУПНОСТЬ ДЕТСКИХ САДОВ ДОВЕДЕНА ДО СТА ПРОЦЕНТОВ

Согласно представленной докладчиком информации в прошлом году создано 1515 дополнительных дошкольных мест. По данным региональной информационной системы «Электронный детский сад» и федерального сегмента электронной очереди, по состоянию на 1 января 2015 года на получение услуг по дошкольному образованию в республике состояли 940 детей в возрасте от трёх до семи лет. На 1 января текущего года за счёт создания дополнительных дошкольных мест детей указанной возрастной категории, не обеспеченных местами в государственных или муниципальных дошкольных образовательных организациях, не зарегистрировано. «Таким образом, уровень обеспечения доступности дошкольного образования в республике для детей в возрасте от трёх до семи лет доведён до ста процентов», – заявила Нина Емужева.

Для удовлетворения запросов родителей, имеющих детей раннего возраста, на предоставление услуг дошкольного образования в дошкольных организациях открыты группы кратковременного пребывания детей. Охват детей в возрасте от года до семи лет дошкольным образованием через вариативные формы составил 224 ребёнка. Дошкольными образовательными организациями ведётся работа по оказанию консультационной помощи семьям, чьи дети не посещают

детские сады. На муниципальном уровне в 2015 году в республике функционировали 46 консультативных пунктов, в которые обратились 253 человека. В разных формах оказано 616 услуг, в том числе методических, психолого-педагогических, диагностических, консультативных.

В КБР реализуются меры по расширению форм и способов получения дошкольного образования за счёт развития частного государственного партнёрства в сфере дошкольного образования. С января 2015 года в с. Янкой Чегемского района функционирует частный детский сад на 55 мест, в Прохладном ведётся строительство частного детского сада на 80 мест.

– Нами одним из первых в регионе проведена работа по созданию нормативной базы для поддержания частных детских садов, но проблемы в этой сфере ещё есть, и связаны они со сбоями в финансировании. Необходимые на сегодняшний день средства перечислены, и мы стараемся не допускать впрямь задержек, – завершила Нина Емужева.

По её словам, есть детские сады, которые работают без лицензирования и позиционируют себя как центры раннего развития и образования, где нет присмотра и ухода. Такими формами охвачено около 150 детей. На одном из заседаний по реализации майских указов Главой КБР была поставлена задача, проанализировав

(Окончание на 2-й с.)

### ДАТА

## ДАТЬ УВАЖЕНИЯ ПЕРВОМУ РЕКТОРУ



Вчера республика отметила 100-летие со дня рождения основателя и первого ректора Кабардино-Балкарского государственного университета Хатуты Мутовича Бербекова.

Главные юбилейные мероприятия прошли в КБГУ им. Х.М. Бербекова и начались с торжественного открытия памятника основателю первого национального высшего учебного заведения на Северном Кавказе. Руководитель Администрации Глав КБР Мухамед Кодзиков в обращении к собравшимся отметил, что этот день знаменателен не только для КБГУ им. Х.М. Бербекова, но и для всей республики. – На самом деле первый ректор сделал выдающееся дело, которое по плечу только целеустремлённому, любящему науку, свой народ и своё Отечество человеку, – подчеркнул Мухамед Мартынович. – Понятно, что политическое решение по вопросу открытия университета должно было быть на высшем уровне. Но именно настойчивость и авторитет первого ректора стали определяющими в создании первого классического

университета на Северном Кавказе, который сегодня занимает достойное место среди высших учебных заведений России. Будучи первооткрывателем Хатута Мутович сумел выбрать верный путь развития вуза, приглашая в Нальчик самых лучших учёных и специалистов из всего Советского Союза. Одарённый и одержимый, первый ректор понимал, что от качества подготовки высокообразованных кадров для народного хозяйства напрямую зависит эффективное и поступательное развитие реального сектора экономики того периода и на перспективу. Стоит особо подчеркнуть, что те идеи и начинания, которые пронесли сквозь годы преданные соратники и благодарные ученики Хатуты Мутовича, стали прочной основой того благополучия и благосостояния, которые наблюдаются во всех отраслях экономики Кабардино-Балкарии.

Отрадно, что сегодня КБГУ им. Х.М. Бербекова представляет собой современный классический университет, который готовит высокопрофессиональные и востребованные кадры, способные решать задачи любой сложности в области инновационной и инвестиционной политики. Хочу пожелать нашему университету, у истоков которого стоял красивый душой, энергичный и мудрый человек с неувядающей созидательной силой процветания и новых высот. А памятники основателю и первому ректору для новых поколений будет символизировать одержимость, высокий полёт мысли и успешность в науке, образовании и реальной жизни. Мухамед Кодзиков озвучил Указ Главы Кабардино-Балкарской Республики об открытии памятника основателю и первому ректору КБГУ Хатуте Мутовичу Бербекову и выразил надежду, что он всегда будет

усыпан цветами не только от студентов университета, но и жителей республики. Ректор КБГУ им. Х.М. Бербекова Юрий Алтузов в своём обращении к участникам мероприятия отметил, что Хатута Мутович Бербеков не только основал университет, но и сам стал университетом для многих поколений.

– Открытие университета в Нальчике в далёком 1957 году воистину стало явлением не только для Кабардино-Балкарии, но и для всего Северо-Кавказского региона, – подчеркнул Юрий Камбулатович. – Хатута Мутович, кроме того, что имел уникальные способности государственного и научного деятеля, обладал незаурядным талантом благородства, чистоты души и завидной созидательностью.

(Окончание на 2-й с.)  
Фото Артура Елканова

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

**ПОГОДА** Днём: + 4... + 10  
Ночью: + 6  
Облачно, с прояснениями  
НА СУББОТУ, 27 ФЕВРАЛЯ

Курс обмена валют на 26 февраля 2016 г.

|         | ПОКУПКА | ПРОДАЖА |
|---------|---------|---------|
| USD/RUB | 73.50   | 77.90   |
| EUR/RUB | 81.50   | 85.90   |

**РоссельхозБанк**  
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349



ПАРЛАМЕНТ

# ДОСТУПНОСТЬ ДЕТСКИХ САДОВ ДОВЕДЕНА ДО СТА ПРОЦЕНТОВ



(Окончание. Начало на 1-й с.)

Вместе с тем только в 88,7 процентах дошкольных образовательных организаций, реализующих программы дошкольного образования, полностью или частично обеспечена предметно-пространственная развивающая среда в соответствии с ФГОС дошкольного образования.

Несмотря на то, что Минобрнауки КБР совместно с муниципальными образованиями республики проводит работу по увеличению охвата детей в возрасте от одного года до трёх лет дошкольными образовательными услугами, на 1 января 2016 года в очереди на получение услуг по дошкольному образованию состояло 1805 детей данной возрастной категории.

Заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев заинтересовался, кем и как осуществляется контроль за реализацией ФГОС дошкольного образования в частных детских садах.

По словам Нины Емусовой, механизм нормативно-подушевого финансирования чётко определяет статьи расходования средств. «Учитывая, что государство не занимается вопросами поддержания материальной базы и ремонтом (этим занимается частное лицо), а на нас остаётся во-

прос реализации стандартов образовательной программы, контроль осуществляет Министерство образования, науки и по делам молодёжи КБР», – пояснила докладчик.

В процессе обсуждения были затронуты такие проблемные вопросы, как обеспечение детских садов врачами-диетологами и медицинскими сёстрами, высокая загруженность групп в детских дошкольных учреждениях и возможность реорганизации ряда прогимназий в группы дошкольного возраста, эффективность работы консультативных пунктов для семей, чьи дети не посещают детские сады.

На вопрос депутатов, планируется ли увеличение родительской платы в детских садах, министр ответила, что даже взимаемая сумма является для некоторых родителей на сегодняшний день обременительной и её повышение не планируется.

Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова заинтересовалась, как будет решаться проблема с охватом детей раннего возраста – от года до трёх лет. Нина Емусова отметила, что с этой проблемой столкнулись все регионы СКФО, но средств на поддержку данного уровня образования на сегодняшний



день в федеральном бюджете не предусмотрено, а так называемые ясли требуют особой инфраструктуры и высококвалифицированного персонала.

Татьяна Егорова поблагодарила Нину Емусову за подробную информацию и пожелала дальнейших успехов в работе.

По итогам обсуждения принят ряд рекомендаций в адрес Правительства КБР, Министерства образования, науки и по делам молодёжи КБР и Министерства строительства и жилищно-коммунального хозяйства КБР.

Пресс-служба Парламента КБР. Фото Хазраила Ахобекова

ДАТА

# ДАТЬ УВАЖЕНИЯ ПЕРВОМУ РЕКТОРУ

(Окончание. Начало на 1-й с.)

Только он мог на начальном этапе нашего вуза за короткий срок наладить эффективную и качественную деятельность четырёх факультетов и двадцати кафедр, и именно первые выпускники КБГУ стали тем костяком, которому удалось придать поступательный импульс социально-экономическому развитию нашей республики, а дальше новые поколения выпускников уже прочно закрепили эту позитивную планку.

Я должен также отметить, что тот потенциал университета, который был заложен первым ректором, не иссяк и по сегодняшний день – в вузе работает свыше двух тысяч сотрудников и учится более одиннадцати тысяч студентов по 94 направлениям. Я с гордостью констатирую, что именами выпускников КБГУ им. Х. М. Бербекова была организована обширная и красочная фотовыставка, посвящённая жизни и деятельности первого ректора.

К 100-летию Хатуты Мутувича Бербекова было при-

урчено также торжественное заседание учёного совета КБГУ, на котором с докладами о жизни и деятельности первого ректора выступили: и.о. директора института истории, филологии и СМИ, кандидат исторических наук Муслим Тамазов, доктор исторических наук, профессор кафедры истории России института истории Пётр Кузьминов, близкий друг и соратник Х. М. Бербекова, доктор физико-математических наук, профессор кафедры конденсированного состояния физического факультета Хазретали Хоконов, заведующая кафедрой русского языка и общего языкознания института филологии, доктор филологических наук, профессор Светлана Башиева.

Каждое выступление содержало много доселе неизвестных фактов из биографии основателя и первого ректора. Вместе с тем авторитетные учёные особо подчеркнули, что Хатута Мутувич – «человек-эпоха, который отличался неординарным мировоззрением, ясностью цели в жизни, чёткими иде-

ями и твёрдыми убеждениями». – Для Хатуты Мутувича был характерен сплав доброты с широтой души и её открытостью, с одной стороны, а с другой – педантичностью, аккуратностью, требовательность и пунктуальность, – отмечал в своих высказываниях Муслим Тамазов. – Многие современники, общавшиеся с первым ректором КБГУ, указывали на благородство его натуры:



оно было заложено в тембре голоса, в манерах, в отдельном жесте, в своеобразной притягательности.

– Как человек, близко знавший его, могу с убежденностью заявить, что Хатута Бербеков был во всём эталоном в превосходной степени, – сказал Хазретали Хоконов. Пётр Кузьминов поделился уникальными архивными находками о жизни и деятельности основателя университета, «Кавказского Ломоносова». Они были озвучены впервые.

Торжества по случаю 100-летия Х. М. Бербекова завершили большим концертом в творческой мастерской Александра Сокурова, перед началом которого был продемонстрирован документальный фильм о первом ректоре.

В мероприятии приняли участие: заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев, председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и молодёжной политике Светлана Азикова, заместитель Председателя Правительства КБР – министр образования, науки и по делам молодёжи Нина Емусова, министр культуры КБР Мухаддин Кумахов, ветераны науки и образования, представители других учебных заведений республики, лидеры национальных общественных движений, представители рода Бербековых.

Торжества по случаю 100-летия Х. М. Бербекова завершили большим концертом в творческой мастерской Александра Сокурова, перед началом которого был продемонстрирован документальный фильм о первом ректоре.

В мероприятии приняли участие: заместитель Председателя Парламента КБР Салим Жанатаев, председатель комитета Парламента КБР по образованию, науке и молодёжной политике Светлана Азикова, заместитель Председателя Правительства КБР – министр образования, науки и по делам молодёжи Нина Емусова, министр культуры КБР Мухаддин Кумахов, ветераны науки и образования, представители других учебных заведений республики, лидеры национальных общественных движений, представители рода Бербековых.

Борис БЕРБЕКОВ. Фото Артура Елканова



# В закон о системе профилактики безнадзорности несовершеннолетних внесут изменения

Под председательством спикера Татьяны Егоровой состоялось заседание Президиума Парламента КБР.

Члены президиума рассмотрели проект закона КБР «О внесении изменений в Закон КБР «О государственной гражданской службе КБР». Борис Мальбахов, председатель комитета Парламента КБР по законодательству, государственному строительству и местному самоуправлению, пояснил, что законопроект обусловлен необходимостью приведения отдельных положений Закона КБР в соответствие с действующей редакцией Федерального закона «О государственной гражданской службе РФ».

КБР «О системе профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних в КБР» доложил заместитель председателя комитета Парламента КБР по законности и правопорядку Михаил Кривко. Проектом закона предусматривается, что основанием проведения индивидуальной профилактической работы в отношении несовершеннолетних, их родителей или иных законных представителей являются обстоятельства, зафиксированные в постановлении руководителя следственного органа. Депутаты поддержали обращение Думы Астраханской области к Правительству РФ о возобновлении предоставления субсидий из федерального бюджета бюджетам субъектов РФ на заседании Правительства КБР – министр образования, науки и по делам молодёжи КБР Нина Емусова по теме «О мерах развития дошкольного образования в КБР» (подробности в следующем номере).

Также рассмотрен ряд отзывов на проекты федеральных законов и законодательных инициативы других субъектов РФ. Изучив представленные документы, члены президиума приняли решение наградить Почётной грамотой Парламента КБР Бориса Шогенова – начальника Баксанского межрайонного отдела Управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по КБР и Хадиджат Умарову – руководителя бюро медико-социальной экспертизы Главного бюро медико-социальной экспертизы по КБР.

В рамках «правительственного часа» на заседании выступила заместитель Председателя Правительства КБР – министр образования, науки и по делам молодёжи КБР Нина Емусова по теме «О мерах развития дошкольного образования в КБР» (подробности в следующем номере).

Пресс-служба Парламента КБР

# СВЕТИЛЬНИК ЖИЗНИ ХАТУТЫ БЕРБЕКОВА



Каждая нация должна иметь своих великих людей, осознавать их величие и ценить по достоинству. Это они стоят впереди прогресса и направляют поступательное движение истории своего народа.

Михаил Ломоносов, основатель Московского университета, был одной из таких личностей в истории России. И сегодня этот всемирно известный университет по достоинству носит имя основателя. Парижский университет, основанный французским богословом Робертом де Сорбона, тоже носит имя его доблестного основателя. Берлинский университет также по праву носит имя его основателя, великого филолога Вильгельма Гумбольдта. Одним из таких великих людей, творцом и созидателем

был и Хатута Бербеков – замечательный, красивый, мужественный молодой учёный и государственный деятель из селения Аушигер, которое в старину именовалось Дугу-Жоково, основавший главный университет Кабардино-Балкарии.

С его стороны это было бескорыстным подвигом, а университет стал светильником жизни, о котором так мечтал адыгский просветитель Шора Ногмов ещё в 1834 году. Если бы не Х. Бербеков, то сегодня на Северном Кавказе не было бы столько прекрасных национальных университетов. Бесспорно то, что в соседних братских республиках появились высшие учебные заведения, его заслуга. Сказать только, что Хатута Мутувич основал университет – мало, надо помнить и о выдающихся свершениях первого ректора. Мы должны всегда помнить, что именно Х. Бербеков дал целевое направление развитию первого вуза на Северном Кавказе. Неустанно и целенаправленно занимался его научно-техническим оснащением, ростом потенциала научных кадров – доцентов и профессоров. Не менее важно внимание, которое он уделял тщательному отбору

абитуриентов. Если мы хотим поднять степень сознательности, духовности народов нашей республики, прежде всего государства, должны возродить бербековскую строгость и принципиальность в отборе будущих студентов, способных быть конкурентными и востребованными. Сегодня от этого зависит напрямую дальнейший прогресс нашей экономики, науки, истории, культуры и самооценки. От приумножения традиций, заложенных Хатутой Бербековым, зависит качество и авторитет национальной интеллигенции, эффективность её деятельности на благо республики и России. От этих качественных параметров зависит мир и согласие между всеми конфессиями в Кабардино-Балкарии. Старшее поколение, которое во главе с Хатутой Мутувичем стояло у истоков высшего образования в республике, надеется на серьёзный вклад интеллигенции нового поколения в экономику и культуру Кабардино-Балкарии и России. И смею утверждать, что такой подход будет отличимым вкладом в сохранение и приумножение бербековских традиций.

Х. Бербеков был членом учёного совета Кабардино-Балкарского научно-исследовательского института и часто бывал у нас. На удивление он вёл себя просто, садился с нами, рядовыми сотрудниками, шутил, смеялся необыкновенно красивым смехом, давал очень мудрые и дельные советы. Когда начиналось обсуждение научных проблем, он преобразился, говорил лаконично, вдумчиво анализируя любой вопрос, как полагается настоящему учёному. Слушать его было одно удовольствие.

Как тогда полагалось, высокопоставленные чины должны были ездить на служебных автомобилях, но я его запомнил пешим, доступным и простым. Как правило, он на работу и обратно шёл пешком. Всегда аккуратный, подтянутый, с красивой стрижкой. Походка у него была гордая и оригинальная, задумчивость на лице говорила о том, что он всё время думал об университетских проблемах. Это был работячий человек в реальном режиме времени, человек, любивший людей, независимо от статуса и социального положения. До сих пор ходят легенды, как ректор Хатута Бербеков сам открывал студенческие балы, и каждая студентка мечтала танцевать на этих балах пер-

вый танец с обаятельным, красивым ректором.

Никогда не забуду тот день, когда я услышал весть о его кончине. От такой неожиданной горести у меня закружилась голова: я понял, какого великого человека мы потеряли. Но мне хочется думать не о его смерти, а о его бессмертии. Да, его дела бессмертны, он оставил на земле такой след, которого хватит на многие жизни, и благодарная республика, которой он отдал всего себя, надеюсь, воздвигнет ему памятник перед университетом. Памятник этот должен отражать прекрасную душу нашего всенародного самородка, национального героя и патриота Отечества. Надо извлекать яркий и неповторимый художественный образ Хатуты Мутувича – обладавший талантом в превосходной степени и незаурядными человеческими качествами, способный пробуждать в душе каждого желание стать творцом по его подобию, созидателем, служить своему народу, республике и государству в целом, как это умел первый ректор КБГУ. И да будет так!

Заур НАГЮЕВ, учёный, писатель и общественный деятель, 2006 год

ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ

# ВСТРЕЧА ЗАПОМНИЛАСЬ И ГОСТЯМ, И ХОЗЯЕВАМ

Накануне Дня защитника Отечества к воспитанникам кадетской школы в Бабулент приехали гости, для которых 23 февраля – дорогой праздник. Перед торжественно построенными взводами учебного заведения и гостями были подняты флаги РФ и КБР.



Директор школы Абдурахман Эристаев представил депутата Парламента КБР Арсена Докучкина, начальника Управления по внутренней политике Администрации Главы республики Артёма Кажаяева, генерал-лейтенанта Суфияна Беппаева, председателя республиканского Совета ветеранов полковника Мухамеда Шихабахова, члена Ассоциации офицеров запаса ВС РФ в КБР полковника Жашарбека Атаева, начальника отдела военно-технической подготовки ДОСААФ КБР Михаила Кирпичникова, заместителя председателя Совета ветеранов КБР Бориса Романенко, Героя Социалистического Труда Шарифудина Моллаева, ветерана Великой Отечественной войны

из Кашхатау Хусейн Ульбашева. Кадетские взводы прошли торжественным строем по плацу, наставники с удовольствием подпевали военные песни.

Артём Кажаяев, выступая перед кадетами, вспоминал годы службы в рядах Вооружённых Сил, где молодые парни действительно получают настоящую закалку. М. Шихабахов подчеркнул, что День защитника Отечества по-настоящему сплачивает молодёжь. Кто служил, тот помнит эти дни и сослуживцев до конца жизни. С. Беппаев рассказал кадетам о том, что наша армия по праву гордится современным вооружением, и молодёжь должна стать единой силой. Ж. Атаев говорил о гордости за ребят, которые со дня создания школы



достигли высоких показателей по всем видам военно-спортивных занятий. Кадеты бабулентской школы участвуют во всех республиканских и всероссийских соревнованиях. Затем состоялся спортивный соревнование.

Праздник продолжился в актовом зале: победителям республиканских соревнований по боксу и рукопашному бою вручили грамоты и медали. Все эти награды явились свидетельством того, что они по-настоящему готовятся стать настоящими защитниками Отечества. Ребята с

удовольствием рассказывали гостям о жизни в школе и планах, а также показали концерт. Праздник завершился праздничным обедом. Встреча запомнилась и гостям, и хозяевам.

Юлия СЛАВИНА



К 95-ЛЕТИЮ «КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ ПРАВДЫ»

В этот день наша газета писала

Выдержки из газеты «Карахалк» от 26 февраля 1928 года:

«...Ленинская деревня – это кооперированная, электрифицированная, перешедшая к крупному коллективному земледелию деревня. Такого деревню мы строим и будем строить. Успехи – в притоке немалые – в перестройке нашей деревни на ленинский лад уже имеются. Сегодня мы отмечаем ещё одно крупнейшее достижение по пути продвижения к социализму: наша потребительская кооперация кооперировала все хозяйства области, начала кооперировать члены семейств. Таких успехов не только наша область, но и вся страна ещё не видела. Мы вышли на дорогу кооперативного строительства и пойдём по ней с новым упорством, с новой настойчивостью. У нас колхозы создаются иногда случайно, иногда по почину кулацких верхов деревень. Созданные колхозы работают по собственному своему усмотрению, не укрупняются, не проводят коллективизацию до конца по всем отраслям производственно-хозяйственной жизни. В малой степени колхозы служат примером для неорганизованных крестьян. Отсюда задачи: улучшить работу существующих колхозов, пропагандировать выгоды перехода к крупному общественному сельскому хозяйству, всячески поощрять работу лучших колхозов. И всё это должно быть увязано с основной задачей – строить ленинскую деревню».

политическими – как государственными, так и общественными. Точно так же обстоит дело и с военным обучением и боевой подготовкой всего людского состава, из которого будет создана армия военного времени и из которого будет пополняться её убыль во время войны. Военная подготовка трудящегося населения, производящаяся вне рядов армии, имеет для дела обороны не меньшее значение, чем работа в самой армии. Все трудящиеся должны знать, какой может быть грядущая война, и быть подготовленными к самозащите. Нашим лозунгом должно быть: «Ни одного неграмотного в военном деле трудящегося в СССР!»



«...Обучение допризывников националов в селении Дейском идёт вполне успешно. Усвояемость удовлетворительная. Желание обучаться военному делу у допризывников громадное. Окрисполком уделяет большое внимание и оказывает помощь. Например, окрисполком обуял батраки-допризывники, отпущено много вещей, без которых нельзя обойтись».

Обзор подготовила Анна ГАБУЕВА

ВЫСТАВКА

СПРАВКА: экслибрис от латинского ex libris – «из книг». Книжный знак, удостоверяющий владельца книги. Наклеивается владельцами личных библиотек на внутреннюю сторону книжного переплёта или проставляется печатью на её левой форзац, украшая редкие книги домашних библиотек книголюбов.

– Мы привезли небольшую экспозицию, – рассказывает председатель совета Международного союза книголюбов, директор музея экслибриса и миниатюрной книги Людмила Шустрова. – Несмотря на специфичность этого рисовального жанра, художников, работающих сегодня в экслибрисе, очень много. Мы представили четырнадцать работ, которые очень характерны для развития книжного знака. Он рассказывает о том, кому принадлежит та или иная книга. В петровскую эпоху этот знак говорил только о книжном владельце, ничего не рассказывая об авторе. Тогда было важно, для кого он выполнен и на книгах какой библиотеки будет находиться, в связи с чем у него есть и третье название – охранная грамота книги. Только в XIX-XХ веках на первое место выходит личность художника.

Сегодняшнюю экспозицию открыли работы академика Российской Академии художеств, графика-экслибрисиста Михаила Верхоланцева, работающего в технике килогравии. Его мощный и тонкий резец, по мнению специалистов, невозможно спутать ни с каким другим. Затем идут работы в технике килогравии лауреата международных премий Владимира Картовича и Аполлона Чернова уже советского и более поздних периодов. Очень интересны офорты художника Леонида Зорина и Ирины Кашировой, работающей в технике цветного офорта – акватинты, и многих других интересных авторов. Вы увидите ведущих маститых и молодых художников и их различные техники. Каждые

ЗНАКИ

В гимназии №29 города Нальчика презентован выставочный проект Московского музея экслибриса под названием «Современный экслибрис России». Нашему вниманию представлены четырнадцать планшетов с книжными или, как ещё их принято называть, владельческими знаками современных российских авторов как яркий пример экслибриса и его состояния на сегодняшний день. Единственному в России музею экслибриса в этом году исполняется 25 лет.



два года в разных странах собирается Международный конгресс экслибриса, в августе 2016 года он пройдёт в России, в Вологде. Помимо экслибриса, мы привезли небольшую выставку миниатюрной детской рукописной книги и ежегодно проводим конкурсы в этом жанре. Здесь представлены работы победителей ежегодного конкурса, цель которого – привлечь интерес к произведениям русских классиков. Через изготовление миниатюрных книг мы приучаем детей не только к творчеству, но и к чтению. Живёт экслибрис – живёт книга, а значит, и наше отношение к ней. Ежегодно мы предоставляем возможность юным

художникам участвовать в трёх конкурсах – литературном, который оценивает писатель, доктор исторических наук Александр Дегтярёв, художественном, жюри которого возглавляет президент Российской ассоциации экслибриса Международного союза книголюбов Валерий Полатов, и миниатюрной книги, который оценивают ведущие переплётчики – члены Московского клуба миниатюрной книги под председательством Олега Лобачёва. Дети из Кабардино-Балкарии становятся ежегодными лауреатами и это восточными конкурсами, и это высокая оценка, – заключила Людмила Владимировна. Экспозиция миниатюрной

книги остаётся в дар обществу книголюбов. Напомним, что в Нальчике существует республиканская организация книголюбов, которая входит в состав Международного союза книголюбов, чья работа неоднократно отмечалась дипломами и наградами. Руководитель организации Наталья Шинкарёва награждена медалью «Иван Фёдоров» и дипломом Международного союза книголюбов «За многолетнюю и самоотверженную работу во имя и во славу книги». Организация принимает участие во всероссийских и международных конкурсах. Сегодняшняя выставка демонстрирует в гимназии, ученики кото-

рой являются постоянными участниками разнообразных конкурсов. В фойе гимназии представлены их лучшие работы. Сегодняшняя экспозиция – результат активной творческой деятельности музея и организации книголюбов КБР, определившей формы работы, в особенности с юными художниками. – Наша организация – единственная в своём роде в СКФО, – говорит председатель исполкома совета общественной организации Общества книголюбов КБР Наталья Шинкарёва. – Мы начали деятельность в 1974 году и с тех пор не прекращали работу ни на один день. Поэтому и участниками конкурсов разного уровня из СКФО являются ребята из Кабардино-Балкарии и города Нальчика, в частности. Возрастной отрезок конкурсантов – 12-16 лет. Наши дети несут и просветительскую миссию, рассказывая о своих работах и достижениях. Заметно растёт их мастерство, а мы растём вместе с ними. Хочется поблагодарить Людмилу Шустрову за внимание, которое она оказывает нашей организации, и руководство гимназии, предоставившее выставочную площадку. Невольно сравнивая графические миниатюры учащиеся с работами профессионалов, хочется назвать книжные знаки знаками времени. Помимо канона, определяющего основные положения внутри жанра, работы выражают отношение к книге, литературным персонажам и жизни в целом на отдельно взятом временном отрезке независимо от возраста и профессионализма исполнителя. Особенно импрессионистичны и показателны в этом отношении знаки начинающих рисовальщиков, старающихся придать особую современность и монументальность их юношескому пылу. Воспоминания слова знаменитого сюрреалиста Сальвадора Дали: «Не силён казаться современным. Это – увы! – единственное, чего не избежать, как ни старайся».

Марина БИДЕНКО

ВСТРЕЧА

Инициативу члена Общественной палаты, Союза писателей РФ, журналиста и издателя Марии Котляровой поддержал Союз писателей КБР (председатель президиума правления, поэт Муталип Беппаев). Во встрече приняла участие член президиума правления СП КБР, поэт, корреспондент «Кабардино-Балкарской правды» Светлана Моттаева. Быльскую школу представлял директор Нуржан Атакуева и завуч Заур Ахматов.

Обширную программу встречи предаларило посещение педагогами и школьниками Свято-Никольского храма, где отец Андрей провёл для гостей, впервые увидевших православный храм, экскурсию. Рассказ его совпал с уроками религиоведения, расширивший уже на практике представления детей, касающиеся основ православия.

В ШКОЛЕ ДРУЗЕЙ В школе №8 им. Пушкина быльские встретили хлебом-солью и торжественной песней. Директор общеобразовательного учреждения Юлия Потехина и завуч Надежда Слюсарь передали слово ведущим – одиннадцатиклассникам Никите

ДАВАЙТЕ ДРУЖИТЬ!

В Прохладном прошла встреча юных прохладян и учащихся средней школы имени Ахматова с. Былым, вылившаяся в праздник дружбы.

Останину и Юлии Курносовой, которые познакомили гостей со школой, основанной в 1907 году. Учебную программу здесь наряду с общеобразовательными дисциплинами входят также уроки кадетского воспитания.

ФЕСТИВАЛЬ ТОЛЕРАНТНОСТИ

Так называлась часть мероприятия, в рамках которой учащиеся школы им. Пушкина представили концертную программу. Ученики пушкинской школы живут не только от уроков до уроков: в учебном заведении ребятам не дают скучать. Педагогический коллектив приглает немало усилий, чтобы заполнить свободное от уроков время интересными делами. В этот день ученики угостили гостей блюдами многих народов. Юные повара, облаченные в соответствующие костюмы, сопровождали каждое блюдо интересным комментарием. Школьники предложили гостям русские блины, кабардинские лакумы, балкарские хичины, бе-

лорусские драники, армянскую пахлаву, еврейские, корейские и другие блюда, чем вызвали всеобщий восторг. «Давайте дружить!» – призвали юные прохладяне гостей.

СЛОВО БЕРУТ БЫЛЬСКИЕ ШКОЛЬНИКИ

Быльские ребята показали прохладенским сверстникам концертную программу, которую открыли стихотворением их землячки, поэт Любы Ахматовой «Моё село». Конечно, не обошлось без стихотворений Кязима и Кайсына. «Пусть никогда не умирают дети», – финальные слова песни на слова Кайсына прозвучали как призыв к тем, от кого зависит судьба детей сегодняшних и грядущих поколений.

ВИЗИТНАЯ КАРТОЧКА «ЛИРЫ»

Прохладненская школа искусств «Лиры» входит в число 50 лучших учреждений культуры России. Руководит ею заслуженный работник культуры КБР Наталья Перегуда.

Она рассказала быльским школьникам, что в школе искусств работает 13 отделений, а также театральная студия. «Небольшая визитка» юных воспитанников вылилась в большую концертную программу будущих музыкантов и их наставников. Наталья Перегуда подчеркнула, что самое большое чувство в человеке – это любовь. Именно она должна объединять людей, и встреча задумана как встреча настоящих друзей.

Мария Котлярова также говорила о дружбе. Слово «дружба» Дали толкует как бескорыстную привязь друг к другу. Хорошо, что такая дружба связывает юных прохладян и быльских школьников, она призвала подписать настоящий договор о дружбе. – Этот день я никогда не забуду, – сказал Муталип Беппаев, восхитённый и вдохновлённый увиденным и услышанным. – Нет ничего прекраснее дружбы и стремления к общению. На мероприятии присутствовала внучка бывшего директора быльской школы Овчаренко,

который так полюбил это горное село, его жителей и школьный коллектив, что написал книгу «Повесть о Быльме». Книга преподнесена в дар школе. Обратился к участникам встречи писатель и журналист Валерий Крушельницкий. «Делать нам нечего, надо дружить, поддерживать традиции куначества». Он вручил Нуржан Атакуеву одну из своих книг.

В ФИНАЛЕ – ХУДОЖЕСТВЕННАЯ ГАЛЕРЕЯ Встреча завершилась поздним вечером походом в художественную галерею Прохладного, где художник Станислав Азерков провёл мастер-класс по работе с акварелью, нарисовал морской пейзаж и подарил картину быльской школе. Живописец Татьяна Ненашева дорисовала её картину с изображением Эльбруса. Быльские постарались и добавили к эскизу виды высокогорной флоры и фауны. У подножия великана теперь появились деревья, кусты и два барашка. Эту картину гости увезли с собой на память о замечательном дне, проведённом у прохладненских друзей.

Адель СНЕГИНА. Прохладный – Нальчик

ПОЛИЦИЯ

РОЗЫСК

Десятого января примерно в 20 часов 50 минут в микрорайоне Дубки в Нальчике на обочине дороги со множеством ножевыми ранениями обнаружен труп 57-летней местной жительницы. Преступники скрылись с места происшествия на автомашине «Киа Сид» белого цвета (О95ЕВ07), которая впоследствии была обнаружена брошенной на ул. Малюева в Нальчике. Если вы обладаете какой-либо инфор-

мацией, способствующей установлению и задержанию лиц, подозреваемых в совершении преступления, просьба сообщить: – в Управление МВД России по Нальчику по тел.: 8 (8662) 42-20-28, 49-43-02 или обратиться в ближайшее отделение полиции; – в СУ СК России по КБР по тел.: 8 (8662) 42-01-90, 42-35-92. Пресс-служба МВД по КБР

ТАПАСХАНОВ Валерий Оюсович

19 февраля на 72-м году жизни скоропостижно скончался Валерий Оюсович Тапасханов, заслуженный метеоролог Российской Федерации, лауреат Государственной премии КБР по науке и технике, директор Высокогорного геофизического института с 2000 по 2015 год.

Он родился 16 февраля 1945 г. в с. Бирикен Киргизской ССР. В 1968 г. окончил Фрунзенский политехнический институт и был направлен по распределению на Нальчикский завод полупроводниковых приборов, где проработал инженером-конструктором до 1975 года. С 1968 по 1969 год прошёл службу в рядах Вооружённых Сил. С февраля 1975 года и до последних дней жизни В.О. Тапасханов проработал в стенах Высокогорного геофизического института.

Валерий Оюсович был известным специалистом в области радиолокационной метеорологии, автоматизации обработки радиолокационной информации, автор более 50 научных трудов и изобретений. С 1975 года принял участие в 25 научных экспедициях, в которых исследовались радиолокационные характеристики грозовых облаков, других объектов, что позволило найти новые подходы и алгоритмы для создания автоматизированной системы управления противогрозовыми работами. При его непосредственном участии во ВГИ создан автоматизированный радиолокационный комплекс по обработке радиолокационной информации для целей грозозащиты, который успешно используется для получения пространственной картины распределения макро- и



микрофизических характеристик грозовых облаков в процессе воздействия или при их естественной развитии. В 1990 г. им успешно защищена диссертация на соискание учёной степени кандидата технических наук на тему «Принципы и алгоритмы автоматизированной обработки радиолокационной информации для целей грозозащиты».

В 2002 г. В.О. Тапасханов стал лауреатом Государственной премии Кабардино-Балкарской Республики в области науки и техники как один из авторов цикла работ «Грозовые процессы: методы исследования, теории образования и управления, технические средства и технология воздействия». За годы руководства Высокогорным геофизическим институтом им проведена большая организационная работа по расширению тематики научной деятельности института, увеличению его финансового положения, переоснащению подразделений института новыми современными приборами и оборудованием, проведению капитального ремонта лабораторного корпуса, зданий и сооружений полевой базы института. Получены новые лицензии на право проведения работ для нужд

Министерства обороны Российской Федерации, геодезических и картографических работ, гидрометеорологической экспертизы строительных объектов, а также лицензии Росгидромета для работ в области гидрометеорологии и смежных с ней областях, активных воздействий на гидрометеорологические и геофизические процессы и ряды других лицензий. Валерий Оюсович Тапасханов являлся председателем учёного совета Высокогорного геофизического института, членом научных советов Росгидромета по проблемам «Технологии активных воздействий на гидрометеорологические и геофизические процессы и явления» и «Система наблюдений за состоянием окружающей среды и развитие технологий сбора, обработки, архивации, распространения и управления данными наблюдениями», а также членом рабочих групп по некоторым направлениям работы Росгидромета. В.О. Тапасханов не раз награждался ведомственными наградами Росгидромета и Министерства электронной промышленности СССР. В последний год продолжал работу во ВГИ как советник директора. Высокий профессионализм и чувство ответственности, демократичность, отзывчивость и интеллигентность всегда были его отличительными чертами. Светлая память о Валерии Оюсовиче Тапасханове навсегда сохранится в наших сердцах. Коллектив Высокогорного геофизического института

СМИ

Солнышко ищет авторов

Ежемесячный журнал для детей «Солнышко» предлагает сотрудничество авторам, пишущим для детей. Сказки, рассказы, стихи, пьесы и другие литературные произведения должны быть оригинальными, современными по форме и содержанию. Тему можно выбрать любую, главное, чтобы она была интересна детям. Также принимаются на рассмотрение загадки, скороговорки, считалки, игровые задания и стихотворения, головоломки и фокусы. Редакция рукописи не рецензирует и не возвращает, не вступает с авторами в дискуссии относительно предостережений работ, а только сообщает своё решение. Присылайте свои рукописи на адрес электронной почты solstar@bk.ru или по почте на адрес: 360017, г. Нальчик,

пр. Ленина, 5, Дом печати, редакция журнала «Солнышко». Требования к рукописям: – проза и драматургия – до 5 тысяч знаков с пробелами; – поэзия – до 15 стихотворений (400-450 строк); – текстовый редактор – MS WORD; – шрифт Times New Roman; – 12-й кегль; – одинарный междустрочный интервал. Обратите внимание: – возрастная группа читателей – 6-12 лет; – гражданство РФ является необходимым условием для сотрудничества с журналом; – к рукописи необходимо приложить копии паспорта, ИНН, СНИЛС и номер счёта с указанием банка. Редакция журнала «Солнышко»

ПРОИСШЕСТВИЯ

МАШИНА НАЙДЕНА

16 января в 00 часов 4 минуты водитель автомашины «Рено-SR» на пр. Шогенчукова в Нальчике не справился с управлением. Автомобиль врезался в опору линии электропередачи, водитель госпитализирован. 17 февраля в 18 часов 45 минут 26-летний водитель ВА3-21059 на 443-м километре федеральной дороги «Кавказ» сбил девушку, переходившую дорогу в неположенном месте. Пострадавшая госпитализирована. В 21 час 35 минут неизвестный на ВА3-2107030 сбил девушку, переходившую ул. Баксанова вне «зебры». Пострадавшая доставлена в больницу. Оперативно-разыскные мероприятия по установлению и задержанию водителя продолжаются. 19 февраля в три часа дня 26-летний водитель «Лада-Гранта» на автодороге Прохладный – Баксан – Эльбрус из-за неожиданного выхода на проезжую часть пешехода не справился с управлением и сбил перебежавшего дорогу мужчину. Пострадавший госпитализирован. В 21 час 9 минут 21-летний водитель ВА3-217050 на пятом километре автодороги Нальчик – Майский сбил мужчину, переходившего дорогу в неположенном

месте. Он доставлен в больницу. 20 февраля в 12 часов 30 минут в ОМВД России по Черекскому району поступило сообщение, что на автодороге Урван – Верхняя Балкария – Ушуглу на мосту в левом руле обнаружен ВА3-217030. В ходе проведённых мероприятий выяснилось, что водитель не справился с управлением и «легковушка» упала в реку. Предварительно это случилось 19 февраля в десять часов вечера. Водитель скончался на месте. 20 февраля в 1 час 19 минут 25-летний водитель ВА3-217030 на ул. Канукова в Нальчике не справился с управлением. Автомобиль врезался в дерево, водитель госпитализирован. В 9 часов 5 минут 22-летний водитель автомашины «Фольксваген голдф» на ул. Суворова в Нальчике, поворачивая, не справился с управлением. Машина выехала на встречную полосу, где столкнулась с ВА3-211440. Двухлетнему пассажиру назначено стационарное лечение. 21 февраля в 1 час 30 минут 32-летний водитель ВА3-2110 на ул. Эльбурской в Исламе выехал на встречную полосу, где столкнулся с ВА3-2104. Обои водителям назначено амбулаторное лечение.

В 10 часов 20 минут 30-летний водитель ВА3-21074 на ул. Пролетарской в Прохладном сбил мужчину, переходившего дорогу в неположенном месте. Пострадавший доставлен в больницу. В 10 часов 35 минут 25-летний водитель ВА3-217030 на автодороге Прохладный – Баксан – Эльбрус столкнулся с автомашиной «Шевроле-Круз». Пассажиры иномарки назначено лечение. 22 февраля в 15 часов 20 минут 60-летний водитель ВА3-21103 в состоянии алкогольного опьянения на 14-м километре автодороги Старый Черек – Чёрная Речка не справился с управлением. Машина опрокинулась в кювет, пассажир госпитализирован. 23 февраля в 13 часов 40 минут женщина за рулём автомашины «Фольксваген пассат» на ул. Калинина в Нальчике не справилась с управлением и врезалась в бордюр. После удара машина наехала на столб. Женщиной водитель скончалась на месте, 51-летний пассажир доставлен в больницу. Возбуждено уголовное дело, проводится проверка. Примечательно, что в момент аварии на тротуаре играли дети, которым по счастливой случайности удалось уцелеть. Ирина ШКЕЖЕВА



СПОРТ • ВОЛЬНАЯ БОРЬБА



В МИНУВШИЕ ВЫХОДНЫЕ В НОВОМ СПОРТКОМПЛЕКСЕ СЕЛА ВЕРХНЯЯ БАЛКАРИЯ ЗАВЕРШИЛСЯ ВТОРОЙ ОТКРЫТЫЙ ВСЕРОССИЙСКИЙ ЮНОШЕСКИЙ ТУРНИР ПО ВОЛЬНОЙ БОРЬБЕ. В ТЕЧЕНИЕ ДВУХ ДНЕЙ БОЛЕЕ 300 СПОРТСМЕНОВ ИЗ ШЕСТИ СУБЪЕКТОВ ЮГА РОССИИ ОСПАРИВАЛИ ЗВАНИЕ СИЛЬНЕЙШЕГО В 15 ВЕСОВЫХ КАТЕГОРИЯХ.

ЮНОШИ КБР ЗАВОЕВАЛИ ТРИДЦАТЬ ОДНУ МЕДАЛЬ  
Всероссийского турнира в честь Мухадина-хаджи Циканова

Турнир был организован в честь старейшины села Мухадина-хаджи Циканова, который присутствовал на соревнованиях и с напутственными словами обратился к участникам. Выступившие на открытии министр экономического развития КБР Борис Рахаев, министр спорта КБР, олимпийский чемпион по греко-римской борьбе Асланбек Хуштов, глава администрации Черекского муниципального района Борис Муртазов, раис-имам района Лиуан Атабиев, один из лучших в мире бойцов смешанных единоборств Альберт Туменов отметили важную воспитательную роль подобных соревнований.

Участников и гостей поблагодарили за тёплый приём и главный спонсор соревнований – старший вице-президент общества «МЕЧЕЛ» Мухамед Циканов.

После торжественного парада участников соревнований, который провёл главный судья Эльдар Мисиров, начались схватки.

По итогам турнира борцы КБР в своих весовых категориях взяли 31 медаль различного достоинства.

Золотые медали завоевали Магомед Гасиев из Верхней Балкарии, Альберт Уянаев из Кашхатау и Темирлан Шахмурзаев из Хасаньи.

«Серебро» у Расула Хасаюва, Омара Гузеева и Халида Сарбашева из Верхней Балкарии, Сулеймана Ахмедова, Инала Гузоева, Азрета Карчаева, Али Мисирова из Хасаньи,

Инала Шогенова из Лескенского, Ислама Алакаева из Чегемского, Ильеса Карданова и Рустама Кажарова из Урванского районов.

Бронзовых медалей удостоились Расул Чабдаров из Кашхатау, Таулан Сарбашев и Салих Хасаюв из Верхней Балкарии, Ильяс Гулиев, Алан Гузоев, Шамиль Джангуразов Тамерлан Габоев, Батыр Цакоев, Алихан Уянаев и Алим Ажоев из Хасаньи, Рустам Жиласов и Инал Амчочков из Урванского района, Тахир Бажев и Джамал Маргушев из Нальчика, Тахир Кокков из Баксана, Черим Буздюв из Терка, Ислам Кушхов из Чегема.

Пресс-служба администрации Черекского района

БОКС

Победа на «Динамо» – путёвка на первенство страны

В СПОРТКОМПЛЕКСЕ «УНИВЕРСАЛЬНЫЙ» В РАМКАХ ДЕТСКО-ЮНОШЕСКОЙ СПАРТАКИАДЫ ОБЩЕСТВА «ДИНАМО» СТАРТОВАЛ ОТКРЫТЫЙ ВСЕРОССИЙСКИЙ ТУРНИР ПО БОКСУ, НА КОТОРОМ ОПРЕДЕЛЯТСЯ ОБЛАДАТЕЛИ ПУТЁВОК НА ПЕРВЕНСТВО СТРАНЫ.



Среди 150 участников первенства, представляющих 16 регионов страны, – титулованные боксёры – призёры первенства страны, участники первенства Европы.

На торжественной церемонии открытия соревнований яркий и бескомпромиссный поединок юным боксёрам пожелали председатель комитета Парламента КБР по спорту и туризму Мурат Карданов, президент республиканской Федерации любительского бокса, депутат Парламента КБР Заур Апшев, министр спорта республики Асланбек Хуштов, заместитель министра внутренних дел по КБР Каншаубий Залиханов, зам. начальника отдела спортивной и физкультурно-массовой работы центрального совета общества «Динамо» Никита Гранков.

Кабардино-Балкария на правах хозяйки соревнований получила право выставить по три участника в каждой из 13 весовых категорий. Финальные поединки пройдут в воскресенье, 28 февраля.

Андемир КАНОВ.  
Фото Артура Елканова

ШАХМАТЫ

В честь Дня защитника Отечества

Завершился 74-й чемпионат КБР по шахматам среди мужчин. Впервые чемпионом стал мальчишка Александр Козак, набравший девять очков (соревнования проходили по швейцарской системе в девять туров при 34 участниках).

Второе место занял чегемский шахматист Альберт Капов. Третье место у Чамала Гедгафова из Баксанского района.

Тем временем в спортивно-развлекательном центре «Акрополь» состоялся праздничный турнир по шахматам, посвящённый Дню защитника Отечества. Первое место занял Давид Темирканов (Нальчик), набравший десять очков (соревнования проходили по швейцарской системе в 11 туров при 24 участниках). Второе-третье места у Альберта Капова (Чегемский район) и Чамала

Гедгафова (Баксанский). Также призы получили Александр Козак и Артур Танов (оба из Нальчика). Ветеранские призы завоевали Махмудин Кармов (Нальчик) и Мухарби Гергов (Чегемский район). Женский приз вручили Лилингу. Юношеские призы у Нальчана Амра Тхамокова, Аскера Тлушова и Салима Нибежева.

Казбек КЛИШБИЕВ

НОВЫЕ ОБЪЕКТЫ

В БАКСАНЕ ОТКРЫТ ФИТНЕС-КЛУБ

В МИНУВШУЮ СУББОТУ В БАКСАНЕ РАСПАХНУЛ ДВЕРИ ПЕРВЫЙ ФИТНЕС-КЛУБ «S-GYM», ИНИЦИАТОРОМ ОТКРЫТИЯ КОТОРОГО ВЫСТУПИЛ ГЛАВА ГОРОДСКОГО ОКРУГА ХАЧИМ МАМХЕГОВ.

Сегодня ожирение является одной из самых распространённых проблем, и многие люди готовы ходить на платные занятия, лишь бы избавиться от ненавистного лишнего веса. Несомненно, самое большое преимущество фитнес-тренировок – постепенное избавление от ненужных килограммов, а длительный результат может сохраняться длительное время. Теперь у баксанцев появилась возможность с пользой проводить досуг: улучшить физическое состояние и сделать фигуру стройной.

Зал, расположенный в помещении бывшей библиотеки при дворце культуры (библиотека переехала), стал одним из

лучших в республике. Он оснащён профессиональным оборудованием премиум-класса фирмы, входящей в пятерку лучших производителей спортивного инвентаря в мире. Впечатляют его площадь, благоустроенные раздевалки и пр.

В рамках реализации закона о частном государственном муниципальном партнёрстве мы выделили в аренду помещение для создания фитнес-клуба. В нём сделан капитальный ремонт, после чего зал оборудовали спортивным инвентарём премиум-класса. Мы благодарны инвесторам за партнёрство, – сообщил нашему корреспонденту Хачим Мамхегов.

На открытии фитнес-клуба побывали председатель комитета Парламента КБР по экономике, инвестициям и предпринимательству Заур Апшев и глава администрации Лескенского района Аслан Афаунов.

– Вам удаётся решать комплекс важных задач, не прекращается работа по развитию города и улучшению досуга жителей Баксана. Желаю вам дальнейших успехов, а также удачи Хачиму Хасановичу. Это человек, который всё делает от души, для которого самое главное – это честь! – подчеркнул Аслан Афаунов.

После того как Хачим Мамхегов и Азамат Хамизов, директор клуба, перерезали символическую красную ленточку, гости осмотрели зал, спортивный инвентарь, задали вопросы инструктору.

Альберт ДЫШЕКОВ

**Главный редактор**  
**Арсен БУЛАТОВ**  
Редакционная коллегия  
Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),  
Н. Конарева (зам. гл. редактора),  
Л. Умарова (отв. секретарь),  
Б. Бербеков, А. Богачёва,  
А. Бабуева, И. Дышеков,  
З. Мальбахова

**ТЕЛЕФОНЫ:**  
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

**ОТДЕЛЫ:**  
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

**НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:**  
■ Н. Конарева – дежурный по номеру  
■ О. Накова – редактор по выпуску  
■ И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 4139 экз.  
Заказ – №252. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.  
Время подписания номера по графику – 18.00.  
Подписан фактически – 21.00

Газета зарегистрирована 14 июня 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – Н 0009.

СЛУЖБА «01»

Я б в пожарные пошёл, пусть меня научат



Дни открытых дверей проведены в пожарно-спасательных частях Кабардино-Балкарии в рамках месяца безопасности, объявленного комитетом по обороне и безопасности Совета Федерации Федерального Собрания РФ.

Противопожарная служба КБР во взаимодействии с руководителями общеобразовательных учреждений организовали мероприятие, цель которых – ознакомление детей и взрослых с пожарно-спасательной техникой и её возможностями, формирование культуры пожаробезопасного поведения населения, повышение уровня знаний у подрастающего поколения, а также престижа профессии пожарного и спасателя.

В пожарно-спасательных частях школьники и их педагоги встретились с ветеранами пожарной охраны. Бывшие огнеборцы рассказали о нелёгком труде пожарных, поделились воспоминаниями о товарищах, с которыми десятки раз оказывались в гуще событий и с честью выходили из сражений с беспощадным огнём.

Гости познакомились с историей пожарных подразделений, с условиями труда нынешнего поколения пожарных.

В целях профилактики пожаров, возникающих из-за шалостей детей с огнём, с воспитанниками дошкольных учреждений и учащимися школ проведено 69 бесед и викторин, 30 интеллектуальных и шесть спортивных игр. Организовано семь тематических выставок,

ребятам продемонстрировали фото- и видеоматериалы, посвящённые повседневной деятельности пожарных.

В общей сложности участниками различных мероприятий стали более трёх тысяч школьников.

Наибольший интерес вызвала демонстрация пожарной техники, пожарно-технического вооружения и аварийно-спасательного оборудования. Желающие имели возможность почувствовать себя в роли огнеборца: боевая одежда пожарных, теплоотражательные костюмы (одна из трёхклассниц назвала их костюмами космонавтов) и пожарные каски пользовались у детей и подростков большим спросом. Некоторым ребятам удалось посидеть за рулём настоящего пожарного автомобиля.

После визита в пожарную часть десятки мальчишек и даже некоторые девочки изъявили желание связать свою жизнь с нелёгкой, но героической профессией пожарного. Это позволяет смотреть в будущее с оптимизмом и быть уверенными в том, что у нынешних огнеборцев растёт достойная смена.

Арсен САБАНОВ,  
пресс-служба ГПС КБР



АКЦИИ

КОГДА МИР ОДИН НА ВСЕХ

Гости собрались на благотворительный концерт «Мир один на всех», инициированный и организованный Государственным комитетом по печати и массовым коммуникациям КБР совместно с волонтерским клубом КБГУ «Добрая воля».

С приветственным словом к участникам праздника обратился проректор университета по воспитательной работе и социальным вопросам, доктор философских наук, профессор Аюес Кумыков.

Гости посмотрели интересную концертную программу и мультфильм.

Аниматоры в костюмах сказочных персонажей развлекали публику, вместе с ребятами участвовали в играх и конкурсах. Вовлекли их в творческий процесс под названием «Фейс арт» – создание с помощью красок или

Актовый зал Кабардино-Балкарского государственного университета широко распахнул двери, встречая особым гостем – детьми с ограниченными возможностями, которые занимаются в Детско-юношеской спортивно-адаптивной школе.



маркеров красочных рисунков на лице.

Волонтеры поддерживали атмосферу доброжелательности и радости, раздавали детям сладости и именные подарки, подготовленные Госкомпечати КБР в рамках реализации государственной программы «Доступная среда».

– Нашим детям подарили праздник без особого повода или красной даты календаря. Приглашение стало для них приятной неожиданностью и ярким событием, – делились впечатлениями родители ребят. – Хочется поблагодарить всех организаторов мероприятия. Пусть Всевышний воздаст им за доброту и внимание к тем, кто нуждается в особой заботе общества.

Фатима КАНАМЕТОВА.  
Фото Артёма Челликина



ПОДАРИ КНИГУ ДЕТЯМ

Совет по молодёжной политике при полномочном представителе Президента РФ в СКФО и «Молодая гвардия» «Единой России» запускают акцию по сбору книг для детей и молодёжи «Подари книгу детям».

Сегодня остро стоит проблема отсутствия финансирования, необходимого для формирования полноценных библиотечных фондов, никакие электронные библиотеки не могут заменить полки с настоящими книгами, которые подскажут путь познанию окружающего мира и самопознанию. Мы просим каждого из вас вспомнить, какая книга стала самой значимой, перевернула ваше сознание, дала

толчок к развитию. У вас есть шанс сделать так, чтобы эти эмоции пережили и другие. Стать участником проекта просто: купите книгу либо достаньте её из своего шкафа, вложите в неё открытку с описанием, почему её нужно прочитать каждому молодому человеку, и отдайте нам.

Давайте вместе познакомим молодое поколение с Пушкиным, Лермонтовым, Кулиевым, Гамзатовым.

**ТОЧКИ СБОРА КНИГ:**  
региональный исполнительный комитет партии «Единая Россия» (ул. Балкарская, 7, 2-й этаж, каб. 203).

График приёма с понедельника по пятницу с 9 до 18 часов.

Ответственная – Илона Андреева (тел. 8-967-425-93-99).  
Местный штаб «Молодой гвардии» (пр. Ленина, 48).  
График приёма с понедельника по пятницу с 9 до 18 часов.

Ответственный – Ислам Шерегов (тел. 8-928-022-88-88).

Общественная палата Кабардино-Балкарской Республики выражает глубокое соболезнование председателю Духовного управления мусульман республики, члену Общественной палаты КБР ДЗАСЕЖЕВУ Хазратали Олиевичу по поводу кончины отца.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР.  
Тел. по КБР: 76-01-28;  
по г.о. Нальчик: 76-01-10.  
За качество печати отвечает ООО «Тетраграф».  
Тел. 42-38-70.

**АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:**  
360000, г.Нальчик, пр.им. В.И.Ленина,5.  
Интернет-версия:  
www.kbpravda.ru  
e-mail:  
kbpravda@mail.ru

Газета отпечатана в типографии ООО «Тетраграф» г.Нальчик, пр.им. В.И.Ленина, 33.